Matricat dhe pércaktorét.
Zgjidhja e sistemeve té tri ekuacioneve
me metodén e Cramer-it

F. M. Berisha, N. Berisha
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Qéllimet dhe objektivat

@ Nxénja e nocionit té matricés si tabelé drejtkéndéshe
dhe veprimeve themelore me to.

o Llogaritja e vlerave té pércaktoréve té matricave katrore
té rendit té dyté dhe té treté.

@ Zbatimi i pércaktoréve pér zgjidhjen e sistemeve
té ekuacioneve lineare me metodén e Cramer-it.
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Pérmbajtja

@ Sistemet e tri ekuacionesh lineare
© Matricat
© Pércaktorét

@ Metoda e Cramer-it
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Sistemet e tri ekuacionesh lineare

Shembull sistemi tri ekuacionesh lineare

Shembull

Né njé biznes, veturat mé té popullarizuara jané té Tipit A, B, C.
Cmimi i shitjes pér secilin tip nuk éshté i njéjté.

Tabela tregon kérkesat dhe té ardhurat pér njé periudhé tremujore.
Paragitni ekuacionet pér llogaritjen e cmimit mesatar té shitjes.

Muaji | Tipi A | Tipi B | Tipi C | Té ardhurat
1 25 62 54 2,756,000 e
2 28 42 58 2,695,000 e
3 45 53 56 3,124,000 e

Tabela: Kérkesat dhe té ardhurat nga veturat.
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Sistemet e tri ekuacionesh lineare

Shembull sistemi tri ekuacionesh lineare. (Vazhdim)

Zgjidhje.

Shénojmé me x, y dhe z cmimet mesatare té shitjes

pér Tipin A, B, pérkatésisht C.

Atéheré, shitjet pér secilén nga periudhat mund té paragiten
me sistemin vijues té ekuacioneve

25x 4+ 62y + 54z = 2,756,000
28x + 42y + 58z = 2,695,000
45x 4+ 53y + 56z = 3,124,000.
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Matricat

Matricat

Matricé éshté njé tabelé drejtkéndéshe numrash,
sikur kéto té méposhtmet:

1 3 1

E _23 g} ose -5 21 -3
1 -4 6
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Matricat

Matricat. (Vazhdim)

Né formé té pérgjithshme, njé matricé A shénohet me

di1 412 413 ... din
a1l ap» a3 ... dap

A= |831 832 4833 ... an| = [a,-j],
dml dm2 dm3 ... dmn

e Numrat aj jané elementet (ose termat) e matricés,
ku indeksi i tregon rreshtin dhe j tregon shtyllén.

@ Njé matricé me m rreshta dhe n shtylla quhet e rendit m x n.

@ Né gofté se m = n, themi se matrica éshté katrore e rendit n.
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Matricat

Verpimet e para me matrica

Mbledhja dhe zbritja e matricave

Shuma e dy matricave A = [aj] dhe B = [bjj] té té njéjtit rend
éshté matrica C= A+ B = [¢j] e rendit té njéjte,

elementet e sé cilés jané shumat e elementeve pérkatés:

cj=aj+ bj pércdoiej

Ndryshimi i dy matricave A = [aj] dhe B = [b;] té té njéjtit rend
éshté matrica C= A — B = [¢j] e rendit té njéjte,
elementet e sé cilés jané ndryshimet e elementeve pérkatés:

cj=aj— bj pércdoie,j
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Matricat

Verpimet e para me matrica. (Vazhdim)

Llogaritni A+ B dhe A — B né qofté se jané dhéné

1 2 6 3 -10
A= [ ] dhe B= {_2 3 5].

Zgjidhje.
1+3 2-1 6+0] |4 1 6
2—-2 —-3+3 5+5/ |0 0 10|’

1-3 241 6—%__T2 3 ﬂ

A+B:[

A_B:l2+2-4—3 5-5 4 —6 0
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Pércaktorét

Pércaktorét

Pércaktori (determinanta) i rendit té dyté

Né qofté se A éshté njé matricé katrore e rendit 2, d.m.th.,
a;; a
A= |1 A2}
21 a2
atéheré pércaktori (ose determinanta) i A éshté

a1l a12
a1 ax

det A = = aji1ay2 — ai»asy.
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdimi)

Mbani mend!

Skica vijuese na ndihmon pér té mbajtur né mend
ményrén e llogaritjes sé pércaktorit té njé matrice té rendit té dyté.

1 19
e
P %
aaq ]

det A = aj1ax» — aipan
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdimi)

Llogaritni det A pér matricén
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdimi)

Zgjidhje.

Sipas skemés

G
2 4
kemi
1 3
detA—‘2 4 1.4-3.2=-2
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdimi)

Pércaktori (determinanta) i rendit té treté

Né qofté se A éshté njé matricé katrore e rendit 3, d.m.th.,

a1l ad a3
A= lan ax»n ax3|,
d31 432 4d33

atéheré pércaktori i A éshté

det A = aj1a20a33 + a12a23331 + 313321332

— d12d214d33 — d134a22431 — 411423432
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdim)

Mbani mend!

Skica vijuese na ndihmon pér té mbajtur né mend
ményrén e llogaritjes sé pércaktorit té njé matrice té rendit té treté.

a1 a12 aia 1] @12
s 4 3
\. 5, .><. g 2
am| asgay  azy ag) a2 + B
7 - g 7

N P N /

Q31 azz @33 agy Qa2

det A = ajjaxaszz + apazas: + aizaziaz

— 412421433 — d134d224d31 — d114d23432
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdim)

Llogaritni det A pér matricén

1 4 7
A=12 5 -8
3 -6 9
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Pércaktorét

Pércaktorét. (Vazhdim)

Sipas skemés
A+ 74
/ \’< X \

detA=1-5-944.(—8)-3+7-2-(—6)
—7-5.3—1-(=8)-(—6)—4-2-9 = —360.

Ol
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it

Marrim né shqyrtim sistemin e tri ekuacioneve

anx+ apy+ aizz= by
ax1X+ axpy+ axz= b
a31x + a3y + as3z = bas.
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

Rregulla e Cramer-it...

Té panjohurat x, y dhe z mund té gjenden nga relacionet

e O b R
TdetA VT detA’ ZT detA’

ku
dil 412 413
detA=|ap1 ax» a3
d3] 4d32 433

éshté pércaktori i matricés A té sistemit,
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

..Rregulla e Cramer-it

kurse
b1 ap a3 ain b1 a3 ailn an b
di = |bo ax ax|, dr=|ax by ap|, d3z=|a axn b
b3 a3 a3z a1 b3 a3z a1 a3 b3

jané pércaktorét té cilét formohen nga pércaktori i matricés A
duke zévendésuar shtyllén pérkatése té koeficientéve
me shtyllén e vlerave b;, by dhe b3 nga anét e djathta.
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

Shembull

Zgjidhim tani sistemin nga shembulli fillestar:

25x + 62y + 54z = 2,756,000
28x + 42y + 58z = 2,695,000
45x + 53y + 56z = 3,124,000.
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

25 62 54
28 42 58
45 53 56

det A =

=25-42-56 + 62 -58 - 45 1 54 - 28 - 53
—54.42 .45 — 25 .58 - 53 — 62 - 28 - 56 = 24,630,
2,756,000 62 54

2,695,000 42 58
3,125,000 53 56

i — = ... = 514,890,000,
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

25 2,756,000 54
28 2,695,000 58
45 3,125,000 56

dr = = ... = 289,590,000

dhe
25 62 2,756,000

28 42 2,695,000
45 53 3,125,000

dz = =..-=686,175,000.
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Metoda e Cramer-it

Rregulla e Cramer-it. (Vazhdim)

Prandaj,
¢ 514,890,000
X7 detA 24,630 0,904.99,
d 289,590,000
— — 299990000~ 11,757.61
Y= det A 24,630 ’ ’
ds 686,175,000
- — 2290 57.859.32.
7 det A 24,630 ’
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Pérfundim

Udhézime pér lexim té métejmé

@ http://www.fberisha.org
@ Detyré shtépie: Detyrat pér ushtrime nga materiali mésimor.

@ F. M. Berisha, M. Q. Berisha, Matematiké — pér biznes
dhe ekonomiks, fq. 9-19.
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Pérfundim

Pérfundim

o Njé matricé A = [aj]]
o Pércaktori det A = |ajj| i matricés A
@ Ményrat e llogaritjes sé pércaktorit té njé matrice té rendit té
dyté ose té treté
@ Rregulla e Cramer-it
di
M det A
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